

V Týnci v dědině

ZPRÁVY - INFORMACE



Prosinec 2024

79. číslo

Vážení spoluobčané,

Rádi bychom Vás informovali o činnosti našeho obecního úřadu v tomto roce:

- **Dotazník „PRO“** – Začátkem roku jsme řešili rozvojový dokument s názvem „PRO“ - jedná se o strategický dokument, sloužící k dotačním titulům, bývá jejich nedílnou součástí a je podporou k jejich získání. Současně slouží vedení obce jako vodítko, co by občané v naší obci uvítali. Minulý dotazník již nebyl platný a bylo třeba vytvořit nový a současně aktualizovat původní.
- **Šatny pro obecní zaměstnance** – v letošním roce se nám podařilo dokončit šatnu pro obecní zaměstnance, tato je umístěna z boční strany obecního úřadu. Šatna je plně vybavena, aby splňovala všechny požadavky adekvátního zázemí.
- **Chasovní klub tzv. „Chasáč“** – jelikož naše chasa neměla dlouhodobě své zázemí, kde by se mohla scházet, řešit přípravu na hody, plesy a další aktivity, byla ze spodních prostor kulturního domu z místnosti vedle kotelny vytvořena chasovní místnost. Zde se musím chasy trochu omluvit, jelikož po vytvoření místnosti jsme chtěli ještě pokračovat s opravou toalet ve spodní části vedle chasáče, ale po zjištění celkové stavu spodní části bylo rozhodnuto, že je třeba opravit celou spodní část, současně s místnostmi určenými pro zázemí Pohárku, a proto věci Pohárku byly dočasně umístěny právě v novém Chasáči.



- **Rekonstrukce místností Pohárku a chodba se sociálním zařízením** – v návaznosti na předešlý bod započala oprava místností Pohárku a chodby se sociálním zařízením, jelikož bylo zjištěno, že současný stav je nevyhovující / vypráskaná dlažba, neodpovídající el. zapojení, zatečení zdiva a další závady / - tato rekonstrukce nyní probíhá a měla by být do konce roku hotova.
- **Oprava svodů kulturní dům** – zde nyní opětovně probíhá oprava svodů, jelikož bylo zjištěno, že tyto nebyly napojeny dle standardního napojení / chyběly střešní lapače vody /, a tudíž docházelo k zatékání do sklepních prostor kulturního domu, současně bylo zjištěno, že je střecha rovněž v havarijním stavu, takže se plánuje její oprava.
- **Dopravní značení** – v obci bylo rovněž doplněno dopravní značení pro větší bezpečnost našich občanů.
- **Chodníček v ulici Vývoz** – zde došlo k opravě chodníčku v ulici Vývoz, tak aby byl lépe pochůzný pro občany, který běžně využívají / vyvstalo ze setkání seniorů /.
- **Ředitelka školy** – v první polovině roku se řešila naše škola a školka. Byl vypsán konkurz na ředitele školy. Jelikož je obec zřizovatelem, tento úkol padl zejména na naše bedra, kdy novou ředitelkou byla ustanovena Mgr. Sylva Hrubá.
- **Pachtovní smlouvy** – byla provedena revize pachtovních smluv, bylo zjištěno, že smluv je několik, rovněž dodatků, které jsou nepřehledné a již neodpovídají současnému stavu zejména ve výpověd-



ních lhůtách a finančních náhradách, z tohoto důvodu se vytváří nové smlouvy.

- **DSO Hrušky-Týnec** – zde byla provedena celková revize naší ČOV. Byl proveden projekt na novou elektroinstalaci, kdy celková cena za opravy byla stanovena na 1. 338.027,- Kč, na rekonstrukci jsme získaly finanční podporu z Jihomoravského kraje ve výši 400.000,-Kč. V roce 2025 nás čekají další opravy.
- **Veřejné osvětlení** – v letních měsících proběhla výměna celého veřejného osvětlení. Výměna byla provedena hned z několika důvodů, jedním z nich byl celková úspora. Celková cena byla ve výši 2.165.000,- Kč, kdy jsme získaly dotaci ve výši 1.200.000,- Kč z Ministerstva průmyslu a obchodu, obec se podílela částkou 965 000,- Kč. Cena provozu veřejného osvětlení se tedy změní z původní částky 230.000,- Kč/rok na 30.000,- Kč/rok, tudíž tímto snížením spotřeby bude za 4 roky naše investice navrácena do obecního rozpočtu a ročně přibude 200.000,- Kč. Druhý důvod bylo zjištění, že osvětlení v některých částech neodpovídá hygienickým normám.
- **Dotace MAS Jižní Slovácko** – současně jsme požádali o dotace na obecní sekačku, nové pivní sety, výrobu pódia na kulturní akce a novou elektronickou úřední desku. Celková pořizovací cena těchto věcí je cca 1.000.000,- Kč a z dotačního titulu by nám mělo přijít 700.000,- Kč zpět do obecní pokladny, tudíž všechny pořízené věci budou za třetinovou cenu.
- **Oprava kanalizace ve středu obce** – v loňském roce došlo k poškození zídky pod kulturním domem zřejmě zapříčiněné silným tlakem



Digitální úřední deska



Oprava kanalizace na Návsi



Kostel

vody. Na základě tohoto byla zídka zabezpečena a zjišťovaly se důvody tohoto poškození. Bylo zjištěno, že ve středu obce v kanalizaci se již delší dobu nachází překážka, která brání vodě v odtoku, a bylo nutné tuto odstranit. V rámci tohoto byla zrevidována celá kanalizace v této části a bylo zjištěno, že kanalizace je zde v havarijním stavu. Nyní je již větší část vyměněna za novou, ale stále se na projektu pokračuje. Tato oprava nás bude stát zhruba 2 miliony korun.

- **Kamerové systémy** – probíhá rekonstrukce kamerového systému v obci, jelikož většina je nefunkční a je nutné přemístit úložný server do naší obce. Vzhledem k tomu, že napájení chceme napojit na veřejné osvětlení, bylo nejprve nutno toto opravit a na akci celkově připravit, nyní jsme ve fázi těsně před instalací.
- **Kaplička** – zde by měla v následné době být provedena rekonstrukce, chceme část oprav směřovat na letošní rok a dokončení v příštím roce. Na opravu jsme získali dotaci ve výši 140.000,-Kč z Ministerstva zemědělství.
- **Optický kabel** – s firmou pana Sládka z Moravské Nové Vsi jednáme o vytvoření optické sítě v obci – v současné době se zajišťují povolení na úřadech.
- **Dětské hřiště Hradištěk** – na Hradišťku bylo vytvořeno nové dětské hřiště, celková cena byla 450 000,- Kč a získali jsme dotaci od firmy Gas Storage CZ, a.s. ve výši 200.000,- Kč. Za což mockrát děkujeme. Hřiště bude ještě doplněno o mobiliář.
- **Projektové dokumentace** – v současné době řešíme projektové dokumentace: Malý a Velký Hradištěk, novou výstavbu na Příkré / Se-



Výstava betlémů



Výstava betlémů

lské zahájký /, náměstí obce, rekonstrukci obecního úřadu, kabin na hřišti, cyklostezky na Hrušky, opěrné zdi na ulici K Valům.

- **Územní plán Obce Týnec** – z důvodu zákona a navazujících právních předpisů, kdy bude potřeba, abychom také měli Územní plán v jednotném standardu podle platných norem, se obec rozhodla o pořízení změny územního plánu tzv. zkráceným postupem a rozhodla se i proto, abychom mohli na tuto změnu pořídit dotaci, jelikož to není levná záležitost. Proto byla podána žádost na Ministerstvo pro místní rozvoj – zde neznáme výsledek a dále u Jihomoravského kraje, zde jsme získaly dotaci ve výši 137.200,- Kč. Změnu provádí firma Urbanistické středisko Brno, spol. s r.o. ve spolupráci s obcí a Územním plánování Břeclav.

Děkujeme všem za přízeň, spolkům, organizacím za příspěvky a mějte krásné Vánoce a šťastný Nový rok 2025, hlavně ve zdraví, s rodinami a přáteli.

Obecní úřad Týnec



Vážení spoluobčané a přátelé školy, naše základní a mateřská škola má za sebou školní rok 2023-2024. Bylo to období plné zajímavých aktivit, projektů a událostí, které zpestřily vzdělávání a osobnostní rozvoj našich dětí.

Během celého roku nás provázely akce a projekty týkající se lidových zvyků, tradic a významných událostí českých dějin: hody, 28. říjen, Dušičky, Mikuláš, Vánoce, Masopust, Velikonoce. K nejpovedenějším akcím patřil Folklórní výtvarný happening s Duhovkou Břeclav. Děti malovaly žudra na domky podlužácké dědiny, která jste mohli zhlédnout v místní knihovně na výstavě k týneckým hodům.

Už od našich nejmenších myslíme také na ekologii a environmentální výchovu. Tady bychom rádi vzpomněli projektový den MŠ ke Světovému dni včel, na kterém se významnou měrou podílelo MC Včelka. V uplynulém školním roce jsme tak s mateřským centrem zahájili vzájemnou spolupráci, ve které bychom rádi pokračovali i v následujícím období.

Rozvoj pohybových aktivit patří k našim prioritám, i když podmínky



Senzorické hrani



Bruslení



ŽUŽU muzička

v této oblasti máme ztížené absencí tělocvičny. Vstříc nám vychází Obecní úřad Týnec a v prostorách KD tak může probíhat jak pravidelná výuka Tv, tak tělovýchovné aktivity jako Školky a školy v pohybu. Mezi další aktivity patří v MŠ bruslení, Sportovní olympiáda, v ZŠ pak výuka plavání a v rámci ŠD jsou pořádány zajímavé cyklovýlety.

Mezi přínosné aktivity patří také spolupráce s okolními školami, především se ZŠ Hrušky a ZŠ Moravská Nová Ves. Do Moravské Nové Vsi děti pravidelně zajíždějí na Badatelská přírodovědná dopoledne, v Hruškách jsou organizovány sportovní soutěže a Týnec pravidelně pořádá soutěž recitační a pěveckou.

Každoročním vyvrcholením školního roku je pak školní akademie, kde děti zpívají, tančí, recitují, hrají divadlo a mohou se tak pochlubit výsledky své celoroční snahy. Kdo byl na letošní akademii, jistě potvrdí, že děti z MŠ i ZŠ předvedly velmi kvalitní a obdivuhodné výkony.

Školní rok 2023-2024 byl však také rokem loučení. Své dlouholeté působení na škole ukončila paní ředitelka Mgr. Dana Svítílová. Zde nám dovozte, abychom jí poděkovali za všechny roky, které týnecké škole věnovala. Díky svému nasazení a lásce k dětem zajišťovala nejen kvalitní vzdělání, ale také vytvářela prostředí plné podpory, důvěry a inspirace.

Rozloučili jsme se také s paní učitelkou Mgr. Ivou Bothovou, která se se svým žákem přesunula na 2. stupeň ZŠ. Bohužel nás opustila také mužská opora našeho pedagogického sboru, pan učitel Bc. Lukáš Zálešák, který byl vzorem a idolem dětí v mateřské škole. Také jim velké díky a přání úspěchů na novém působišti.

Od 1. srpna byla jmenována do funkce ředitelky školy Mgr. Sylva Hrubá, která na naší škole dlouhá léta působila jako učitelka ZŠ.

V době vydání zpravodaje je již v plném proudu školní rok 2024-2025. V MŠ byly otevřeny 2 třídy s celodenním provozem, zapsáno bylo 39 dětí. V ZŠ se vzdělává 32 dětí ve třech třídách, 1. roč., 2.-3. roč. a 4.-5.roč., jsme školou málotřídní.



Badatelské odpoledne



Angličtina hravě

Máme za sebou již řadu úspěšných akcí a projektů. V září proběhlo Dýňování s výstavou Dýňáků před školou,; Logická olympiáda, Bobřík informatiky, testování matematické gramotnosti u žáků 1. ročníku, projekt k 28. říjnu – vzniku 1. Československé republiky, projekt ke Dni válečných veteránů pod záštitou kpt. Ing. Vlastimila Konečného, Dušičky a oblíbený Halloween. Pilně připravujeme výrobky a program na Rozsvěcování vánočního stromu.



Dětem nabízíme také zájmovou činnost pro všechny věkové kategorie: kroužek Angličtina hravě a kroužek keramický.

Naším cílem je podporovat všechny děti, rozvíjet jejich silné stránky, žáky nanadané zapojovat do předmětových i uměleckých soutěží.

Další směřování školy bychom rádi postavili na spolupráci mezi učiteli, rodiči, zřizovatelem a místními spolky jako důležitém faktoru pro zachování a úspěšný rozvoj školy i školky.

Tímto bychom chtěli poděkovat všem, kteří rozvoj naší školy podporují, rodičům, spolkům, Obci Týnec, a především paní starostce Bc. Elišce Petřelové.

Do nového roku 2025 Vám všem přejeme pevné zdraví, mnoho úspěchů a radosti z každého dne. Těšíme se na další rok plný nových příležitostí, výzev a společných zážitků.

Za kolektiv školy Mgr. Sylva Hrubá



Den veteránů

Něco o činnosti JSDH Týnec v roce 2024

Během horkých letních dnů jsme zalévali nově vysazené stromky mezi Týncem a Hruškami. Pravidelně jsme se školili a cvičili jak v naší dědině, tak i mimo ni, abychom byli připraveni na veškeré možné události. Téměř každé úterý se scházíme na naší zbrojnici a provádíme zde pravidelnou údržbu vybavení, aby byla naše jednotka schopna okamžitého zásahu. Od 1.1. do 30.9. 2024 jsme měli celkem patnáct zásahů. Jednalo se o požáry, technickou pomoc, čerpání vody, otevření domu pro záchrannou službu a jedenkrát asistence při postavení koně zpět na nohy.

Hned po vyhlášení ohrožení povodněmi se naše jednotka sešla a začala osazovat brány do protipovodňové hráze, poté následovalo pytlování. Během krátké chvíle jsme měli připraveno zhruba 200 pytlů naplněných pískem a začal jejich rozvoz na nejkritičtější místa v obci. Od vyhlášení ohrožení Českým hydrometeorologickým ústavem jsme drželi 24hodinové hlídky, abychom mohli monitorovat vodní tok a v případě potřeby mohli udělat potřebná



protipovodňová opatření k ochraně našich obyvatel a jejich obydlí. Nám se naštěstí povodně vyhnuly. Někteří bohužel to štěstí neměli, proto jsme spolu s SDH Moravská Nové Ves vyrazili na pomoc. Konkrétně jsme se vydali k našim kamarádům hasičům do povodněmi zasaženého Kopytova. Pomáhali jsme zde dva dny. A nebyl to příjemný zážitek, ale ušetřili jsme místním vyčerpaným hasičům sílu a lidem jsme alespoň částečně pomohli uklidit vodou zničené domovy.



Hasiči dětem

Na dětském dnu v Týnci jsme provedli ukázkou hašení domku a všichni si mohli prohlédnout naši techniku. Pro děti jsme také připravili zábavu s oblíbenou pěnou na trávníku. Na konci prázdnin se na naši hasičskou zbrojnici přijeli podívat mladí hasiči z Moravské Nové Vsi. Děti si prohlédly hasičárnu, hasičská auta, čerpadla a další techniku. Na vlastní kůži si mohly vyzkoušet například dýchací přístroj.

Díky podpoře z rozpočtu Jihomoravského kraje jsme obdrželi dotaci ve výši 87.000,-Kč na dovybavení JSDH. Vybavení potřebujeme k rychlým zásahům v případě požárů a živelných pohrom.

Velitel JSDH Týnec Ivo Pálka MI.



Baby z Jamy

Naší největší akcí v roce 2024 byla hodová výstava „Týnecké hody v proměnách času“. Za přispění týneckých občanů (poskytli fotografie stárků, stárek a chasy z časů dávných i nedávných týneckých hodů) a s podporou obecního úřadu (obstaral okopírování fotografií) jsme mohly výstavu připravit. Lépe řečeno ji celou připravila, vylepila a popsala Mgr. Věroslava Hesová, knihovnice a baba z Jamy. Moc děkujeme. Ing. Petra Zugárková zajistila promítání nahrávky hodů z roku 2010. Výstavu si prohlédlo téměř 400 návštěvníků. Pro nás velké zadostiučení. Ve středu po hodech se přišli podívat i žáci naší školy. Ti starší návštěvníci si zavzpomínali na mládí, pohledali na fotkách své přátele a známé, ti mladší mohli porovnat, jak to chodilo kdysi a jak je to teď. Všichni to známe a s folklorem žijeme, ale přesto jsme znovu obdivovali bohatost podlužáckých krojů, krásu děvčat a šohajů v nich oblečených. Návštěvník ze severní Moravy se ptal, jestli ti mladí pod zeleným jsou nějaký folklorní kroužek. No ano, máme tu Pohárek, ale toto jsou „normální“ kluci a holky z dědiny. Nechápal to. Mockrát všem děkujeme a budeme se snažit tradici výstav, provázejících týnecké hody, udržet.

Vedlejším poznatkem z výstavy je zjištění, že týnecká kaplička Panny Marie Pomocné byla za dobu své existence vyzdobena nejméně čtyřmi různými ornamenty. U dvou ornamentů známe i autorky (Anděla Kučová-Mrázová, Emilie Jančálková, Anna Kopuletá), u těch dalších zatím autory neznáme.

Zúčastňujeme se všech akcí pořádaných místními spolky a obecním úřadem, spolupracujeme se školou a samy také pořádáme dílny ručních prací. K dílnám a všem akcím se můžete hlásit v knihovně u pí Hesové nebo na facebooku Baby z Jamy. Letos nás čeká ještě velká akce u rozsvěcování vánočního stromku, kdy zajišťujeme mimo jiné výzdobu stánků. A už se těšíme na další akce v roce 2025.

RNDr. Božena Koubková

Folklorní kroužek Pohárek

Na jaře tohoto roku náš soubor velmi potěšil svým dubnovým vystoupením pro důchodce z Moravského Žižkova. Další vystoupení následovalo hned v květnu na Hradíšťku v Týnci již tradičně na obecním dni.

Letos nás doprovázela cimbálová muzika Modruša, se kterou jsme také v létě vycestovali na zájezd do překrásné slovenské obce Žaškov na obecní festival.

Atmosféra festivalku byla neskutečně přátelská a pořadatelé byli velmi pohostinní. Rozhodně jsme netrpěli hladem ani žízní. Ochutnali jsme výborné jídlo, slovenské sýry a samozřejmě vychlazenou lahodnou borovičku. Byli jsme tak rozjaření, že po celou cestu domů náš autobus vypadal spíše jako hlučná krabice na kolech, protože muzikanti vyhrávali a zpívalo se o život. Byla to výborná akce, na kterou budeme dlouho vzpomínat.

V srpnu jsme si udělali tří denní soustředění, které jsme využili především k docvičení nového tance a ten jsme předvedli v Týnci na předhodovém zpívání.

Od 4. října jsme rozběhli nábor pro nové tanečnický, chtěli bychom touto cestou pozvat všechny, kteří mají zájem o folklor a baví je tanec a zpěv, aby přišli a rozšířili naše řady. Těšíme se.

V příštím roce bude náš soubor slavit 20 let od založení. Rádi bychom při této příležitosti uspořádali koncert. Doufáme, že toto přání se nám tentokrát splní, protože ten minulý koncert, chystaný k 15. výročí založení, nám překazila pandemie covidu. Uvidíme, každopádně připravovat se budeme.

PŘEJEME VŠEM KRÁSNÉ VÁNOCE A VESELÝ ROK 2025

Za FK Pohárek Hana Kobzíková



Folklorní krúžek Pohárek pořádá



Opět po roce rozšiřujeme naše řady a hledáme nové tanečnický a tanečnice!

Začínáme v pátek 4.10.2024 od 19:00

📍 Kulturní dům Týnec

? Kdo? Holky a kluci 13+
Co s sebou? **Sportovní oblečení a boty na cvičení**



📞 608 084 108, 731 448 133

@ fkpoharek@seznam.cz

📷 @fkpoharek

📘 Folklorní krúžek Pohárek

Vážení spoluobčané,

dovolte mi, abych Vás stručně informoval o činnosti našeho spolku v téměř uplynulém roce 2024. Rok pravidelně zahajujeme prodejem členských známek a povolenek, v únoru se uskutečnila členská schůze, v březnu proběhly závěrečné zkoušky uchazečů pro získání prvního rybářského lístku. V květnu se uskutečnily tradiční rybářské závody na revíru Kyjovka 2E – odstavné rameno řeky Moravy „Týnecké“ a „Běhůš“. V sobotu 18. 5. 24 závodili dospělí a v neděli 19. 5. 24 soutěžily děti.

Netradiční výlov se uskutečnil v sobotu 2. 11. 2024 na Velkém Hradištku za velkého zájmu veřejnosti. Nabízeli jsme smaženého pstruha a kapra, uzeného amura a cigáro, palačinky a k zakoupení byly živé ryby na vánoční stůl.

Naš spolek se podílí i na akcích pořádaných společně s obcí a ostatními spolky – pálení čarodějnic na hřišti, Obecní den na Velkém Hradištku a rozsvícení vánočního stromu na Návsí. Zde zajišťujeme jako každý rok občerstvení /smažený pstruh, uzené cigáro, palačinky/.

Zarybňování revíru probíhá v průběhu roku. Letos bylo do revíru K2E (odstavná ramena Týnecké, Běhůš a Kopčany) vysazeno: kapr 530 ks o průměrné váze 2,5 kg, štika 1750 ks, amur 166 ks o průměrné váze 0,5 kg. Do revíru K 2/2 (řeka Kyjovka) bylo vysazeno: kapr 150 ks o průměrné váze 2,5 kg, štika 450 ks, jelec tloušť 1000 ks, ostroretka 2 000 ks o průměrné délce 12,5 cm.

Měli jsme letos velmi horké léto s vysokými teplotami. Ještě v neděli 8. 9. 2024 bylo téměř 30°C. Meteorologové ve středu 11. září 2024 vydali výstrahu na povodňové ohrožení s extrémním stupněm nebezpečí s platností od pátku 13. září. To pro nás znamenalo zabezpečit chatu na odstavném ramenu Týnecké. Ve čtvrtek



12. září dorazily do ČR velmi vydatné až extrémní srážky, které v další dnech výrazně zvedaly hladiny řeky zvláště v Moravskoslezském kraji. Bylo velmi pravděpodobné, že se řeka Morava vyleje ze svých břehů jako v roce 1997. K tomu nedošlo, ale dne 16. 9. 2024 v dopoledních hodinách vydala Krajská povodňová komise pokyn k otevření odlehčovacího poldru na odstavném ramenu řeky Moravy Kopčany, což je náš revír. Průtok vody při plném otevření odlehčovacího poldru je 50 m³/s. Hladina na břehu kopčanského ramena po zaplavení dosahovala místy až 110 cm. Škody na rybí obsádce nelze určit. Po kulminaci řeky Moravy byl odlehčovací polder dne 19. 9. 2024 v dopoledních hodinách uzavřen. Jak revír vypadal po opadnutí vody můžete zhlédnout na fotografiích.

Závěrem bych rád poděkoval našim členům, kteří se aktivně podílí na chodu spolku, na akcích pro veřejnost a starají se o čistotu a pořádek na svěřených revírech. Dále poděkování patří obecnímu úřadu, hasičům, TJ Sokol Týnec, Babám z Jamy, Vinařům z Týnce, Řeznictví Žůrek, ZŠ a MŠ Týnec a kavárně U Melišů.

Členům připomínám odevzdání povolenek a sumářů do 15. 1. 25. Sběrný box bude připraven v kavárně U Melišů.

Termíny prodeje členských známek a povolenek 2025:

11. 1. 2025 /knihovna Týnec/

25. 1. 2025 /knihovna Týnec/

8. 2. 2025 /knihovna Týnec/

22. 2. 2025 /knihovna Týnec/ - prodej se uskuteční vždy od 17:00 do 19:00 h

**PŘEJEME VŠEM KRÁSNE A KLIDNÉ PROŽITÍ VÁNOČNÍCH SVÁTKŮ
A ŠŤASTNÝ NOVÝ ROK 2025!**

Petrův zdar!

Petr Zugárek

TJ Sokol

Vážení spoluobčané,

dovolte mi pár slov, týkajících se uplynulé činnosti naší Tělovýchovné jednoty Sokol Týnec. Již delší dobu jsou pod naší jednotu zařazeny dvě sportovní odvětví, a to cvičení žen a dívek a fotbalový oddíl kopané.

Cvičení žen a dívek probíhá na kulturním domě v naší obci a je rozděleno do dvou kategorií. První kategorii má na starosti paní Valová a druhou ka-

tegorii paní Drabinová. Dívky a dámy se schází dvakrát v týdnu. Chtěl bych vedoucím cvičení poděkovat za jejich práci a současně bych chtěl vyzvednout i přístup ze strany nových cvičenek, které se aktivně podílí na akcích spojených s naší tělovýchovnou jednotou.

Druhým sportovním odvětvím, kterým se jednota zabývá, je fotbalový oddíl. Zde i nadále spolupracujeme se dvěma subjekty, a to s fotbalovým klubem Hrušky v rámci společného mužstva mužů a Fotbalovým klubem mládeže Podluží v rámci společné výchovy mládeže.

Mužstvo mužů pod vedením trenéra Petra Příkazského dokončilo druhou jarní polovinu sezóny v první polovině tabulky, ale bohužel na nejvyšší postupovou příčku jsme nedosáhli. V přestávce mezi sezonami došlo nejen k výměně trenéra, kdy se vedení mužstva ujal Vladimír Malár z Hrušek, ale přišlo i několik nových hráčů. Potěšujícím faktorem je příchod hráčů ze společného mužstva mládeže Podluží, kteří jsou přímo našimi odchovanci. Po krátké přípravě muži vstoupili do podzimní soutěže a výsledkově se nám daří.

Současně nelze nezmínit náš společný klub mládeže FKM Podluží, jenž vedeme společně s obcemi Kostice a Tvrdonice. Ve společném klubu trénují naše fotbalové naděje, které doufám časem doplní naše řady v „A“ mužstvu, jako tomu bylo v letošním roce, a pomohou nám udržet fotbal v Týnci. Naše děti a mládež se v klubu FKM Podluží prezentují velmi dobře, právem patří mezi opory svých družstev. Celkově lze konstatovat, že společná práce obcí na výchově našich dětí přináší výsledky.

Novinkou je opětovné spuštění „Mini přípravky“ na našem hřišti. Od září probíhají tréninky pod vedením Aleše Mlýnka a Marka Bajzy. Naše nejmenší ratolesti se učí nejen fotbalovým dovednostem, ale celkové koordinaci a pohybovým aktivitám.

K vytiženosti našeho hřiště přispívají také Vinné mušky, které se schází na fotbálek každou neděli, současně se účastní každoročního putovního turnaje, který proběhl v Moravské Nové Vsi.

K dalším aktivitám naší organizace patří práce na společném projektu „Školky v pohybu“. V rámci společného klubu FKM Podluží zajíždí naši trenéři do školek, kde s dětmi ve vytičeném čase provádí pohybové aktivity.

Nelze také nevzpomenout, že se již několikátým rokem podílíme na pořadatelské štafetového běhu s názvem „Hory Bory“, jenž se běží z Beskyd na Pálavu. Na našem hřišti je kontrolní stanoviště a občerstvovací stanice, kterou pro tento závod zajišťujeme jako dobrovolníci. Jelikož se jedná o po-

měrně náročnou akci, pomáhají naší organizaci také dobrovolníci ze strany občanů, zejména naše manželky, za což jim děkujeme.

Mimo aktivity sportovní se organizace věnuje dalším činnostem. Podíleli jsme se na akci pálení čarodějnic, organizaci obecního dne, postavili jsme dvě družstva na guláše, kde jsme obsadili třetí a čtvrté místo. Samozřejmě se chystáme na vánoční rozsvěcování stromku s punčem a langoši.

Ta méně populární část naší činnosti je údržba hřiště a okolí. Letos jsme opravovali lavičky, proběhla oprava prasklého závlahového systému, čištění studny, pískování hrací plochy a v neposlední řadě pohledová úprava nádrže na vodu. Zajistili jsme každoroční sběr železného šrotu a další běžnou údržbu hřiště a jeho okolí.

Závěrem bych chtěl poděkovat všem, co se na činnosti naší organizace podílí, členům, výboru za práci, všem fotbalistům a fotbalistkám, sportovcům a sportovkyním, divákům za přízeň a podporu a samozřejmě obecnímu úřadu za finanční zabezpečení.

*předseda TJ Sokol Týnec
Mgr. Petr Sláma*

Mažoretky Zuzanky

Od září do ledna jsme natrénovali nové skladby, které jsme poprvé ukázali na různých akcích nejen v obci Týnec, ale i v dalších okolních dědinách.

Na konci června, tak jako každý rok, jsme se zúčastnili Světového šampionátu v Chorvatsku, kde naše děti opět dokázaly obhájit zlaté medaile a tituly Mistrů světa. V kategorii Flag cadet stage (vystoupení Karcoolka) už po třetí holky obhájily 1. místo. Naše nejmenší princezny ze mlejna si přivezly 3. místo. Nezaháleli ani rodiče, kteří se svým koncertem Freddieho Mercury v hlavní roli Pavel Suchánek, obhájili taktéž zlatou medaili. Největším trhákem byla skladba na téma Kapitán Demo, se kterou dívky získaly krásné 5. místo. Některé naše mažoretky si poprvé zkusily sami stoupnout před porotu v sólo formacích. Jejich nadšení, výkon i nervozita přinesla krásné umístění. Sólistky - Karolína Suchánková 7. místo, Klára Válková 8. místo, Gabriela Suchánková 13. místo, Julie Gergelová 18. místo, duo – Gabriela Suchánková a Klára Válková 4. místo, Karolína Suchánková a Julie Gergelová 6. místo. Dětem děkujeme za krásnou reprezentaci.

Mažoretkový rok jsme zakončili tradičně letním soustředěním, konaným v Ostrově u Macochy. Letos jsme se vydali po stopách strýčka Festera aneb Addamsova rodina. Soustředění se jako každý rok skvěle vydařilo.

Sotva jsme si odpočinuli po letním soustředěním a už je tu začátek nové mažoretkové sezóny. V plném proudu jsme se vrhli do tvoření nových skladeb, některé s vtipným nádechem, které vám holky opět rády ukážou na různých akcích.

Tým Zuzanek



Vinaři z Týnce

Dobry den, Týnčani

V letošním roce jsme uspořádali místní výstavu vín, která proběhla 2.3.2024. Degustace a hodnocení vín proběhlo v pátek 23.2.2024 a degustátoři „překoštovali“ 363 vzorků vín z Podluží a Slovenska. Máme velkou radost, že šampionem červených vín se stalo Vinařství Netopilíkovi s vínem merlot 2022. Ceny za nejlepší bodovaná týnecká vína si odnesli Miloš Líčeník s vínem saphira a Vinařství Netopilíkovi za svůj merlot. Samotná výstava se nesla ve velmi uvolněném duchu

a návštěvníci mohli nejen ochutnávat vzorky vín a podebatovat o nich i s vinaři, ale sami si i zkusit vína ohodnotit v aplikaci, kterou jsme pro ně připravili. Na akci zahrála k vínu cimbálová muzika. Chceme poděkovat všem, kteří přišli ochutnat nejen týnecká vína. Speciální poděkování pak patří těm, kteří se zúčastnili naší tradiční dražby šampionů. Podařilo se nám získat neuvěřitelných 6 400 Kč, které jsme věnovali nadaci Dobrý Anděl.

V květnu jsme se spolu s ostatními spolky a organizacemi z Týnce zúčastnili Obecního dne. Kdo přišel, měl možnost okošťovat mnoho vzorků vín týneckých vinařů, nasytit se dobrotami, které připravoval p. Radek Rác, a konečně si také zausoutěžit v tahání košťýřem. Tady bychom chtěli poděkovat Miriam Slámové, Elišce Petrové, členům kulturní komise a vůbec všem, kteří se na organizaci obecního dne podíleli. Myslím si, že akce to byla velmi povedená, a jsem rád, že se podařilo do ní zapojit mnoho místních organizací a spolků.

Letní akci Otevřené sklepy jsme uspořádali v tradičním termínu – třetí červnová sobota – 15.6.2024. Návštěvníci měli možnost navštívit sklepy na Velkém a Malém Hradištku a pak i u p. Strmisky a Žůrka. Milovníci vína oceňovali možnost si o vínech povyprávět s vinaři a dozvědět se něco o vínech a jejich vzniku. Večer pak byla možnost zaspívat si a zatancovat při hudební produkci DJ Cabika, kterému tímto moc děkujeme za skvělou zábavu.

Soutěž gulášů a burčáků se měla uskutečnit v termínu 14.9.2024. Bohužel kvůli nepříznivému počasí a celkové krizové situaci v republice jsme byli nuceni tuto akci zrušit. Náhradní termín se uskutečnil 12.10.2024, soutěžilo 10 týmů ve vaření gulášů, vyhráli Myslivci z Týnce.

V listopadu jsme se zúčastnili tradičního Výlovu, čímž chci poděkovat předsedovi rybářů p. Zugárkovi za pozvání.

Opět jsme vařili svařák na akci Rozsvěcení vánočního stromu.

Naše další tradiční akce Ochutnávka mladých vín a zabijačkových specialit se uskutečnila 7.12.2024.

Pokud chcete vědět více informací o našem spolku, sledujte nás na FB, instagramu a www stránkách. Nebo se nás zeptejte osobně na to, co vás zajímá. Také mezi sebou velmi rádi uvítáme nové členy, kteří se chtějí podílet na organizaci kulturně společenských akcí v Týnci.

Za organizaci Vinaři z Týnce bychom chtěli poděkovat Obci Týnec za skvělou spolupráci a podporu při pořádání akcí. Chceme poděkovat týneckým spolkům za vše, co dělají pro to, aby byl život v obci pestřejší. Těšíme se na setkání na akcích.

Vinaři z Týnce

Mateřské centrum Včelka Týnec

Skupina maminek v Týnci má tento rok za sebou již tři akce pro děti. S příchodem jara uspořádaly vůbec první Hon na vajíčka v Týnci. Náplní této akce bylo splnění velikonoční stezky, zakončené na Hradištku. Nechyběly ani dílny, které měly jarní a sváteční tematiku. Pro dospělé i děti bylo připraveno bohaté občerstvení.

Jednou měsíčně maminy také dětem připravily sensorické hraní, kde se děti seznamovaly s různými přírodními materiály. Součástí byly také malé dílničky a lehké chemické pokusy.

V červnu proběhl dětský den, který měl pozitivní ohlasy nejen z řad dětí, ale také dospělých. Tématem letošního dětského dne byly záchranné složky. Pozváni byli policisté, hasiči, záchranáři, ale také kynologický klub s ukázkou výcviku psů nebo odtahová služba. O aktivity se postaraly samy maminky. Pozvány byly také Baby z Jamy. Hasiči z Týnce dětem předvedli výjezd k požáru. A osvěžujícím překvapením bylo puštění pěny.

V říjnu proběhla již druhá Drakiáda, na které byla účast dle organizátorek slušná. I když bylo téměř bezvětří, děti to od návštěvy neodradilo a své draky přišly pyšně ukázat. U jejich létání se však naběhali hlavně rodiče. Občerstvit se návštěvníci mohli ve stánku Pražírny z Moravské Nové vsi, kde děti dostávaly výbornou horkou čokoládu. Něco na mlsání připravily samy maminky. Na výběr byly například mrkvové muffiny, věnečky, kynuté koláče, ale také chlebíčky a slané bochánky. Bohaté byly opět aktivity a tvoření. Baby z Jamy dětem malovaly na obličej.



Do konce roku maminky ještě plánují pro děti připravit mikulášskou herňičku, kde by s dětmi zazpívaly koledy, naučily je říkat básničky pro Mikuláše a něco malého si vyrobily.

Na akci rozsvěcování vánočního stroměčku byly dětské dílničky, kde si děti mohly vyrobit spoustu výrobků. Byl to příjemně strávený předvánoční čas.

*Za MC Včelka
Strašáková a Mikulicová*



Mužácký sbor

Mužácký sbor, tak jako každý rok, i letos uspořádal ve spolupráci s obcí tradiční předhodovní besedu u cimbálu. Beseda se letos uskutečnila 31.8.2024. Beseda se koná vždy v sobotu před hodovou nedělí, která je navázána na svátek patrona týneckého kostela.

Počasí nám přálo, mohli jsme přivítat naše hosty a účinkující venku pod zeleným. Jak sa u nás říká pod "búdú", protože tam to má úplně jinou atmosféru. Domácí mužáci obstarali úvod celého večerního programu. Naše pozvání přijali mužáci z Novosedel a ženský sboreček z Dubňan. Jako sólisté se představili sestry Petrželkovi Vilemína a Anna, Jiří Bartoň, Amálie Neustifter, Karolína Hesová a Dominik Herzán. Přespolní verbíři Filip Hřebačka z Moravské Nové Vsi a Tomáš Matulík z Velkých Bílovic. Nemohl chybět ani domácí FK Pohárek pod vedením Hany Kobzíkové. Všechny účinkující doprovodila cimbálová muzika BŘECLAVAN a v programu se rovněž představila jejich taneční složka. Pořadem provázel a o humorné slovo se staral František Čech.

Předhodová beseda se vydařila a originálním způsobem jsme při ní poděkovali našemu dlouholetému uměleckému vedoucímu Staňovi Strmiskovi za roky, co sbor umělecky vedl. Zároveň byl do funkce uměleckého vedoucího uveden Mira Ilčík. Program trval více jak dvě hodiny a podle ohlasu publika soudím, že se večer při lidové písničce líbil. Tak jako vždy byla beseda hojně navštívena diváky a jak se říká, opět byl "plný dům". Děkujeme za vaši přízeň. Každý si tam mohl najít to svoje od sólového zpěvu, přes zpěv mužáckých sborů, lidový tanec, až po humor ze života na dědině.

Tímto rovněž děkuji za spolupráci všem, kteří se podíleli na přípravě a zdárném průběhu předhodové besedy.

POZVÁNKA "Mužáci 40"

Příští rok oslavíme 40 let od svého založení a k této příležitosti pořádáme za spolupráce obce 8. února 2025 v Týnci v kulturním domě vzpomínkovou besedu u cimbálu. Na tuto besedu jsme si pozvali naše sousedy mužáky z Moravské Nové Vsi, Hrušek a Tvrdomic/Kostic. Účinkující bude doprovázen cimbálová muzika Zádruha z Dolních Bojanovic.

Všichni jste zváni.

za mužácký sbor
František Čech



Myslivecký spolek

Myslivost nespočívá jen v pouhém lovu zvěře, jak si stále ještě mnoho lidí myslí. Myslivost je složitá hospodářská činnost, skládající se z celé řady povinností i práv, jejichž dodržování slouží především k zachování volně žijících živočichů (nejen zvěře), ale také k udržení ekologické úrovně a rovnováhy naší krajiny.

V Týnci dlouhodobě působí myslivecký spolek. Aktuálně má 14 členů a 2 členy na hostování. Rozhodujícím orgánem spolku je tříčlenný výbor. Hlavní činností MS Týnec je společný výkon práva myslivosti tj. lov zvěře, mezi další aktivity však také patří péče o zvěř v průběhu celého roku (zajištění krmiva pro podzimní a zimní dokrmování drobné i spárkaté zvěře, krmení jadrným a dužnatým krmivem, chystání solného lizu), snaha o zachování přírodního prostředí - obnova remízků, likvidace černých skládek, podpora komunitních aktivit - účast na Obecním dni, účast na Vaření gulášů, výroba a údržba mysliveckých zařízení (posedy, sedačky, samokrmítka, zásypy). V letošním roce se nám podařilo postavit nový posed, o který jsme přišli při řádění tornáda v r. 2021. MS se také snaží o co největší eliminaci škod na zemědělských plodinách vysazených kolem lesa (slunečnice, kukuřice, sója) a také kolem vinohradů, kde škodí především spárkatá zvěř v době jarního růstu vinné révy. V průběhu dozrávání hroznů zajišťujeme pro AGROMORAVIA a.s. Moravská Nová Ves hlídání vinic před nálety špačků.

Pro členy MS každoročně pořádáme soutěž ve střelbě z brokové zbraně na asfaltové holuby, před loveckou sezónou na drobnou zvěř (zajíce, bažanty) na střelnici MS Starý Poddvorov a Memoriál Rudolfa Topiče ve střelbě z malorážky (na jaře před loveckou sezónou spárkaté zvěře). V listopadu a prosinci organizujeme pro naše členy MS a hosty z okolních spolků Malý a Velký hon na drobnou zvěř (zajíce a bažanty). Příjemným a vítaným zakončením honů je tzv. „Poslední leč“, kde se za konzumace mysliveckých specialit dělíme o myslivecké zážitky a zkušenosti s ostatními mysliveckými přáteli.

Členové spolku provádí lov zvěře spárkaté tj.: srnec, srna a srnče. A samozřejmě lov černé zvěře, tj. prase divoké.

Jelení a dančí zvěř nemáme v honitbě Týnec normovanou. Abychom ji mohli lovit, musíme každoročně žádat MěÚ Břeclav o povolení z důvodu škod páchaných na zemědělských plodinách.

Samozřejmě lovíme i škodnou, kam patří liška a jezevec.

Myslivost je náročný, avšak velmi krásný koníček, který vyžaduje komplexní znalosti, ale i fyzickou zdatnost a um. Odměnou za čas strávený na čekané jsou mimořádné zážitky a krásné trofeje z ulovené zvěře.

Velmi rádi přivítáme nové členy, kteří rozšíří naši členskou základnu. Zájemci o práci v mysliveckém spolku musí absolvovat Kurz adeptů myslivosti organizovaný Českomoravskou mysliveckou jednotou Břeclav (ČMMJ), kde se seznámí s platnou legislativou, základy zoologie, myslivecké kynologie, péči o zvěř, také nezbytnou první pomocí, kurz je zakončený písemnou a ústní zkouškou. Dále je nezbytné úspěšné složení zkoušky pro držitele zbrojního průkazu u Policie České republiky (písemný test a střelba na střelnici). Již během přípravy ke složení zkoušek noví zájemci pracují ve spolku tak, aby se seznámili s prací a péčí o zvěř.

Závěrem chci poděkovat všem členům mysliveckého spolku za odvedenou práci

*S pozdravem myslivosti zdar
Ing. Luděk Hřebačka*



Kulturní komise

Vážení členové spolků naší obce, chtěli bychom Vám všem srdečně poděkovat za Vaši pomoc a neúnavnou práci při přípravě a realizaci našich i Vašich kulturních akcí. Děkujeme Babám z Jamy, hasičům, chase s Vaškem Motlem, MŠ a ZŠ Týnec, MC Včelka, za knihovnu p.Hesové, mužákům, myslivcům, rybářům, sokolům, vinařům, T. Sadílkovi a spol. a v neposlední řadě také našim obecním zaměstnancům v čele s Věrošem Mrákou a Milanem Pálkou. Vaše úsilí, energie a oddanost jsou neocenitelné a zásadně přispívají k tomu, že naše akce jsou vždy tak úspěšné a oblíbené. Těšíme se na další společné projekty.

Vážení spoluobčané, chceme se na Vás obrátit s prosbou o pomoc a zapojení se do příprav a organizace našich obecních kulturních akcí. I když máme skvělé spolky, které se pravidelně podílejí na jejich realizaci, nelze vše nechávat pouze na jejich členech. Každá pomoc je cenná, ať už nápadem, při přípravách, úklidem nebo samotné realizaci akcí. Věříme, že společně můžeme vytvořit ještě lepší a pestřejší programy pro všechny v naší obci, aby naše akce byly co nejlepší a pro všechny příjemné. Nebojte se nabídnout pomoc. Těšíme se na Vaši podporu a spolupráci!

Za vedení obce a Miriam Slámová, předsedkyně kulturní komise

Vítání občánků

Na jaře 20. dubna a podzim 16. listopadu 2024 jsme v naší obci přivítali malé občánky, celkem 7 chlapců a 5 děvčat. Všem novým občánkům přejeme hodně zdraví a splnění všech dobrých přání. Ať nic neohrozí klid jejich domova a ať je štěstí a radost provázejí na cestě celým jejich životem.







Knihovna

Naše knihovna má kolem 8 000 svazků, ročně přikupujeme novinky asi za 25 tisíc Kč, ale při současných cenách knih je výhodné, že si můžeme ještě vypůjčit knihy z výměnného fondu břeclavské knihovny. Při množství vydávané literatury je obtížné koupit to nezajímavější. Proto je dobré, když čtenáři poradí, co by je zajímalo. Koupí se sice se zpožděním, ale kniha pak jde z ruky do ruky. Samozřejmě se staráme, aby byla k dispozici doporučená literatura k maturitě a také mladší děti aby si měly z čeho vybrat.

V dnešní době se knihovny mění na tzv. komunitní centra. U nás se schází dopoledne maminky z MC Včelka, občas zde tvoří Baby z Jamy, pořádají se výstavy – letos výstavu fotografií krojovaných zhlédlo 380 návštěvníků.

Každoročně pasujeme žáky 2. třídy na čtenáře, kde mohou předvést, co už umí a dostanou na památku knihu. Po Novém roce už je objednaný paměťář pan Gloz. Opět se 10x sejdeme při zajímavých úkolech. Nikdo se nemusí bát, že je to zkoušení, spíše zábava, kde nejde o nějaké hodnocení. Každý zjistí, co mu jde i nejde - sám pro sebe. Lekce na sebe nenavazují, takže můžete přijít třeba jen na několik.

Knihovna je pravidelně v pondělí od 16 hod. ve čtvrtek od 17 hod. vždy do 19 hod. Poplatek za registraci je 50 Kč pro dospělého a 25 Kč pro děti na rok. Klidně se stavte jen podívat, co byste si vybrali ke čtení.

Poděkování

Rodina Lukáška Zemka mnohokrát děkuje všem Týneckým spolkům za peněžitý dar.

Rodiče Lukáška

Statistika

Ke dni 30.11.2024 – 1077 obyvatel, z toho 563 mužů a 559 žen.

Průměrný věk 42,21 let

Ve věku:

Do věku 60 let – 863 občanů

60-69 let - 119 občanů

70-79 let - 84 občanů

80-89 let - 47 občanů

90-100 let - 9 občanů

Kulaté výročí oslavilo:

60 let – 19 občanů

65 let – 14 občanů

70 let – 16 občanů

75 let – 10 občanů

80 let - 12 občanů

85 let – 3 občané

90 a více – 9 občanů (z toho 7 žen a 2 muži)

Nejstarší občanka oslavila 99 let, nejmladší občan se narodil v říjnu.

Sňatek oslavily 2 páry (co víme)

Narozeno v tomto roce – 13 dětí

Zemřelo celkem 13 občanů, 4 rodáci z Týnce, nejmladší 39 let, nejstarší úmrtí 91 let

I závěr života může být plný radosti a zážitků

GIRASOLE
Před lidskými

Bližící se adventní čas v mnohých z nás vyvolává ty nejkrásnější vzpomínky, které jsou vždy propleteny tématem rodinné pohody, tepla, bezpečí a pohodlí domova, ale také mnohdy zážitků s našimi nejbližšími. Je to také období, kdy se většina z nás snaží šířit radost, potěšit gestem soucitu, pomoci těm, kteří to potřebují, splnit někomu přání...

Pro ty, které osud připravil o zdraví a jejichž největším přáním je dožít doma po boku svých blízkých, jsou určeny služby Domácího hospice. Dopřát plnohodnotnou, komplexní a individuálně nastavenou zdravotní péči lidem v poslední fázi nemoci přímo v domácnosti rodiny je posláním Domácích hospiců, které tak svojí odbornou službou pomáhají jak pacientovi samotnému, tak i jeho rodině, jejíž každodenní život je pečováním velmi ovlivněn.

Hospicovní služby představují víc než jen lékařskou pomoc, je to komplexní péče o člověka, jeho zdraví, ale také jeho důstojnost s respektem k jeho posledním přáním.

Tento princip stojí i za vznikem projektu I.PALIAATIVNÍ SANITKA, sanitka která (nejen) plní poslední přání.

S paliativní sanitkou nejde jen o transport z místa na místo, ale o umožnění pacientům naposledy prožít to, co je jim hluboce blízké a naplnit dny, které zbývají, radostí a hezkými zážitky. Inspirací nám byla mladá slečna Petra, jejíž život zasáhla nemoc, která se již nedala vyléčit a byla v péči našeho hospice. Petra si moc přála ještě naposledy vidět moře, ideálně se svým tatínkem a my se rozhodli, že se pokusíme její poslední přání splnit i přes velmi vážný zdravotní stav a rizika - sehnali jsme sanitku a potřebné zdravotní vybavení pro transport s veškerou péčí na dosah, ale vydat se na cestu jsme již s Petrou nemohli. Přesto se organizace a snaha přání splnit pro rodinu i samotnou Petru stalo zdrojem naděje a pocitu, že lze zažít radost a naplnění i v těžkých chvílích. Tato zkušenost se pro tým Girasole stala inspirací - rozhodli jsme se, že chceme dát možnost splněního přání všem našim budoucím hospicovým pacientům. Víme totiž, že paliativní péče není jen o zdravotní a sociální péči, ale hlavně o společném čase, který pacientovi a rodině zbývá a který lze využít tak, aby přinesl radost i smysl.

Snaha splnit přání sama o sobě nestačí

Speciálně vybavenou sanitkou splníme jakákoli přání, pokud je to v našich možnostech. Přeprava osob v terminálním stadiu není jednoduchá organizačně, ale ani finančně. Každý převoz je tak organizován do nejmenších detailů a přizpůsoben individuálním potřebám pacienta i jeho rodiny, která jej při cestě může doprovázet. Při plnění přání začíná nejen soubor s časem, ale také s mnoha zdánlivě zanedbatelnými překážkami - přesun z lůžka, dobře naplánovaná medicína a lékařská péče během převozu, plynulost cesty, příprava na rizika i plán B, náročnost cesty pro pacienta - to vše hraje roli.



Skromná přání mají tu největší hodnotu

Zajet do lesa nebo na bohoslužbu, vidět západ slunce na vlastní zahradce, zajít do divadla, rozloučit se se vzdálenou rodinou, vrátit se do rodné země nebo na místa ze vzpomínek a z mládí, dát si pivo, vzít manželku naposledy na rande...

Přání, který se mohou jiným jevit všedně, mají pro umírající hluboký emocionální význam. Jejich splnění přináší pacientům nejen radost, ale také pocit naplnění a uzavření životního příběhu i klidu. Přítomnost v okamžiku, který je pro pacienta tak významný, může být (a mnohdy opravdu je) velmi léčivým a smírjícím okamžikem i pro rodinu a blízké, jejichž životy jsou nemocí a blízcí se ztrátou milované osoby neuvěřitelně ovlivňovány.

Chcete pomoci splnit někomu jeho přání? Vy? Staňte se dárci do projektu I. Paliativní sanitky spolu s Girasole. Děkujeme!

Skutečná splněná přání, příběhy našich pacientů a více informací na WWW GIRASOLE.CZ

Tento článek pro Vás připravil spolek Girasole, z.s. za podpory Jihomoravského kraje v rámci osvěty o dostupnosti zdravotně-sociální péče v JMK

jihomoravský kraj

Proč nepatří listí do popelnice *a jak ho využít na zahradě*

Podzim je obdobím, kdy se naše zahrady pokryjí pestrébarevným kobercem spadaneho listí. Mnoho lidí má tendenci listí rychle shrabat a vyhodit do popelnice, aby si zahrada zachovala upravený vzhled. Toto však není nejlepší řešení – ani pro zahradu, ani pro životní prostředí. Ve skutečnosti může listí na zahradě posloužit mnoha užitečnými způsoby, které přinášejí výhody půdě, rostlinám i zahradnímu ekosystému.

✕ Proč listí nepatří do popelnice?

1. negativní dopad na životní prostředí

Při vyhození listí do směsného odpadu končí často ve spalovně nebo na skládce odpadů, kde se rozkládá bez přístupu vzduchu a vytváří metan (silný skleníkový plyn, který přispívá ke globálnímu oteplování).

2. plýtvání přírodním zdrojem

Listí obsahuje důležité živiny, které mohou obohatit půdu. Vyhozením listí tyto cenné látky ztrácíme, namísto abychom je využili k vylepšení zahrady a podpoře růstu rostlin.

3. nadměrné plnění popelnice

Listí je objemné a rychle zaplní popelnice. To vede k častějšímu vyvážení odpadu a zvyšování nákladů na jeho likvidaci. To platí jak u černé popelnice na směsný odpad, tak i u té hnědé na bio.

„Ale do hnědé popelnice listí přece patří, ne?“

Ano, někdo by mohl namítnout, že listí do hnědé popelnice patří a měl by pravdu. Nicméně proč neušetřit za PHM a nepředejít emisím z dopravy, které vznikají při svozu hnědých nádob a následně z převozu hotového kompostu ať už na pole či do supermarketu? Nejekologičtější je využít listí doma na zahradě.

✓ Jak využít listí na vlastní zahradě

Existuje mnoho ekologických a praktických způsobů, jak listí na zahradě využít. Zde je několik z nich:

1. mulčování záhonů a stromů

Listí je skvělým mulčem, který pomáhá udržet půdní vlhkost, chrání kořeny před mrazem a potlačuje růst plevelů. Nasypte vrstvu listí kolem záhonů, pod stromy a keře. Postupně se rozloží a dodá půdě cenné živiny.

2. příprava listového kompostu

Listí lze snadno kompostovat. Stačí ho nahrnout na hromadu nebo do kompostéru, případně jej vrstvit s dalšími zelenými materiály (např. posekanou travou, kuchyňskými zbytky) a půdou.

3. vytváření úkrytu pro zvířata

Hromady listí poskytují útočiště pro drobné živočichy, jako jsou ježci, žáby, brouci a další užiteční tvorové. Tito drobní obyvatelé zahrady přispívají k biodiverzitě a pomáhají udržovat přirozenou rovnováhu ekosystému.

4. přírodní izolace rostlin

Citlivé rostliny, které jsou náchylné na mraz, můžete chránit vrstvou listí. Tato přirozená izolace pomůže rostlinám přečkat chladné měsíce a zabrání poškození kořenového systému.

5. výroba listové zeminy (listovky)

Listovka je skvělá pro výsev semen a pěstování rostlin. K výrobě listovky stačí naplnit pytle listím, navlhčit je a uložit na stinné místo. Po roce nebo dvou se listí rozloží na jemnou, tmavou zeminu, kterou lze použít jako kvalitní zahradní substrát.

6. zlepšení struktury půdy

Rozkládající se listí pomáhá zlepšovat strukturu půdy, zvyšuje její schopnost zadržovat vodu a přispívá k provzdušnění. To je důležité zejména pro těžké jílovité půdy, které potřebují více organického materiálu pro lepší růst rostlin.



„V Týnci v dědině“, vydavatel a adresa redakce Obecní úřad Týnec, Náves 1, 691 54 Týnec, 16.12.2024,
redakční rada Eliška Petrová, Sylva Hrubá, p. Věroslava Hesová, číslo 79, 400 výtisků,
registr.znak: MK ČR E 11771, neprodejné
Tisk a grafická úprava: Tiskárna Brázda